

品牌营销向千禧妈妈崛起

■ 周炜

由于手握重要的决策权,妈妈们成为了商家必争的主力群体,根据美国领先的母婴孕产平台 BabyCenter 提供的数据,在美国,作为家庭决策主力的妈妈们购买力惊人,去年其消费规模达到 1700 亿美元,而“X 世代”(1963—1981 年出生的人)总消费额只有 1250 亿美元,所以妈妈被列为“高价值”和“高回报”的营销族群,但此前,品牌主在营销上更注重与相对成熟、理性的高龄妈妈沟通。这主要是因为随着女性受教育程度的提高、社会地位的提升,以及工作女性群体越来越扩大等多方面因素的影响,女性生育年龄“高龄化”成为一个普遍的现象。以美国为例,1990 年,超过 35 岁的孕妇仅占总体生育女性的 9%,而从 2007 年到 2012 年美国的 30 岁以下孕妇减少了 15%,即便在 2014 年美国生育率出现七年来的首度增长,真正的拉动者也依然是“高龄妈妈”,30—39 岁及 40—44 岁人群分别增长了 3% 和 2%。

然而另外一个趋势正在逐渐形成,需要品牌主引起重视:在去年美国的 400 万新生儿中,有超过 200 万的妈妈年龄为 20—29 岁,而 900 万美国妈妈的平均年龄为 25 岁。这些年轻妈妈通常被称作“千禧妈妈”(出生于 1980—2000 年的人群被称为“千禧世代”),她们呈现出与“高龄妈妈”截然不同的媒介消费习惯、购物偏好等。商业实战洞察及技术提供商 CEB Iconoculture 认为,20 多岁的妈妈们更看重享受、智慧、创意及浪漫等心理层面的感受。

除此之外,“千禧妈妈”还有哪些特色?品牌主该如何与她们沟通?

BabyCenter 最近的报告显示:“千禧妈妈”时时刻刻处于“连通”中,其中的 90% 拥有智能手机,57% 有平板电脑,53% 兼有这两种工具。与“X 世代”妈妈相比,她们在线时



间更长,平均每天达到 83 小时,而“X 世代”妈妈的日均在线时间为 74 小时。她们更热衷于在社交媒体上分享,转发率比其他妈妈高 44%,向他人推荐产品的比例也比其他妈妈群体高出 35%。

“千禧妈妈”在诸如电视等传统媒体上花费的时间较少,而对新兴媒体平台阅后即焚应用 Snapchat 等接受度较高,但调研显示品牌主尚未作出应有的营销策略调整。比如,她们对电视广告的接受度为 43%,而数字广告 44% 的接受度显然更高,但品牌主的营销预算中的 37% 流向了电视平台,在移动

端的投入则仅为 15%。

在与这些“千禧妈妈”沟通时,品牌主需要掌握她们的五个特色:

跨设备

“千禧妈妈”几乎手机不离身,她们中的 55% 在观看电视的时候会使用智能手机,25% 则是一边看电视一边玩平板电脑,她们似乎非常享受这种在不同设备之间自如切换的感觉。她们在笔记本电脑等设备上被某个内容所吸引之后,往往会移步手机端进一步了解。

全社交

社交媒体是“千禧妈妈”们与外部世界沟通的重要窗口,社交网络几乎占据了她们在线时长的一半。而且自从当了妈妈之后,她们的去处也发生了很大变化,孩子一出生,她们就热衷于在 Pinterest 和 Instagram 等平台上分享照片,在 Facebook 上记录心情,通过 YouTube 上传视频等等,而且她们访问母婴论坛的热情高涨,常常在 BabyCenter 和 PopSugar 上流连忘返。

重关联

大多数“千禧妈妈”认为品牌方并未体察自己的需要,她们中的 60% 表示品牌企业未能满足自己作为妈妈的需要。

她们希望获得高质量的真实内容,而且需要与自己的生活有更紧密的关联度。这是构建信任与长久忠诚度的关键因素,如果能够给予一些与其自身生活阶段及孩子发展阶段高度相关的广告,62% 的“千禧妈妈”表示自己会格外注意。同时,这些有关联度的

品牌或广告会被“千禧妈妈”们关联进自身的生活场景,在购买选择时会列入优先考虑范围。

信专业

“千禧妈妈”们会主动搜寻那些能够帮助自己获得抚育经验的内容,有时候甚至会专门寻求专业人士的意见。65% 的“千禧妈妈”会从其他妈妈那儿寻求帮助,20% 则通过妈妈论坛或博客借鉴经验。与其他妈妈迥然相异的一点是,“千禧妈妈”特别信赖彼此,她们中的大多数对同辈的信任度甚至超过专家。而在内容方面,“千禧妈妈”最希望获得的是一些育儿经验,其次是产品评价。

爱美食

“千禧世代”通常被称为“吃货族”,他们中的 76% 表示自己喜欢烹饪,89% 希望能够改进自己的厨艺。“千禧妈妈”们则喜欢在一些特殊场合亲自下厨,但对日常烹饪似乎兴趣寥寥。她们在需要自己动手时,会首选一些烹饪视频教程来获取灵感。68% 的“千禧妈妈”会边看视频边做饭,现学现卖;三分之二的人会购买视频教程中分享的食材。而与烹饪习惯一道改变的还有她们的购买习惯,她们只会在需要食材的时候临时购买,因此便利性成为首选。

对于品牌主而言,在“千禧妈妈”们上网搜寻美食指南时,通过食谱的方式进入她们的视线成为最有效的沟通手段,美食网站及一些社交媒体平台是较好的品牌展示渠道。此外,店内促销也是一种较为直接的方式,51% 的“千禧妈妈”表示会在购物时搜寻食谱。

好未来战略投资 Knewton 提供前沿学习场景

好未来 20 日正式宣布将战略投资全球领先的自适应学习平台 Knewton,并与对方签署全方位的业务合作协议。

创立于 2008 年的 Knewton,被誉为“全球最领先的自适应学习平台”,其基于大数据分析和推荐系统,能够根据学生特点和学习习惯,即时调整内容供应,使教学更加个性化,从而提高学习效果。它主要通过三项核心服务优化学习过程:为学生提供内容推荐服务、为老师提供学情分析服务、为内容提供商提供内容洞察和分析服务。

Knewton 已经与培生集团、萨诺玛、阿歇特、霍顿·米夫林哈考特集团、克罗顿教育和桑蒂利亚纳等知名出版商和教育公司开展国际合作,共为除南极洲以外超过 1000 万的学生提供服务,累计为学生下一步学习计划提供超过 150 亿次个性化推荐,覆盖 K12、高等教育和英语教育。在好未来注资之前,Knewton 已获得总计超过 1.4 亿美元融资。

Knewton 创始人兼 COO 刘大伟说,“我们非常高兴和好未来建立合作关系。Knewton 的平台在全世界范围内被广泛使用于自适应内容的推送从而提高学习效果,包括迅速发展的中国。好未来致力于教育和创新,相信我们能够共同把个性化学习带给更多的学生。”

好未来管理层表示,作为一家用科技互联网推动教育进步的企业,非常高兴投资 Knewton,此次与 Knewton 达成战略投资和业务合作协议,有机会为中国学生提供前沿创新的学习场景,依托 Knewton 在自适应领域的领先技术,将促进个性化教育和智慧学习在中国家庭落地。期待双方致力于面向未来的教育,在全球范围内展开深度合作,共同探索符合每个人良性发展的学习模式。

在好未来看来,今天教育的核心是服务,当服务和内容结合时,服务是核心,内容是辅助;当服务和工具结合时,服务是核心,工具是辅助。但是未来的教育有两个核心:一个是服务,一个是数据。所以,今天的教育是一条腿走路,未来的教育是两条腿走路,数据驱动将成为未来教育的又一引擎,教育将迎来 DT(DataTech-nology) 数据处理技术时代。

好未来在教育行业深耕 12 年,在教、学、练、测等环节积累了大量数据,引入 Knewton 之后,这些大数据有望为学生提供更加个性化的学习解决方案。从行业角度看,Knewton 或将推动自适应学习在国内的普及,这意味着社会化大生产的教育模式将被打破,“因材施教”在技术推动下真正成为现实。(周锐)

迷你洗衣机:有新意才有市场

互联网 3.0 时代+工业 4.0 时代的到来,用户体验显得尤为重要,促使制造类企业不断创新升级。迷你洗衣机的出现,围绕大城市智能居家理念,解决占用最小的空间小、节约用水等洗衣难题,此外加入人性化设计元素,受到消费者的喜爱。然而纵观整个市场表现来看,迷你洗衣机的未来还有待市场的考验。

市场表现不尽人意

据奥维云网显示,2015 年上半年,迷你洗衣机的线下销量渗透率达 1.6%,同比下降 0.1%。尽管市场真正打开还有待时日,可品牌投入却只增不减,新增机型更明显。

在市场中,从品牌角度来看,市场品牌集中度明显高于行业,TOP5 品牌销售份额达 92.6%。

走“人群”路线

纵观迷你洗衣机市场,不再是单调的小容量洗衣机,人性化的设计和高端科技加持使得迷你洗衣机更有选择价值。

对家有宝宝的妈妈而言,她们需要为宝宝衣物提供清洁杀菌,婴幼儿免疫力弱、易感染,因此对于婴幼儿洗衣机,杀菌消毒成为重点,各品牌在洗衣机杀菌方式上花样频出;相较于婴幼儿洗衣机,年轻白领则需要内衣洗衣机,其重点在于洗衣方式,如何保证洗净度,防止内衣变形等,仿手型揉搓、洁净敲、穿透挤等概念层出不穷。

创新才是王道

随着创新科技发展的逐步深入,创新型产品也逐步迈入普罗大众的生活,同时消费者对创新型产品的需求更大,要求也更严格。大宇推出壁挂式迷你洗衣机,将空间节省到底;海尔推出手持式洗衣机,实现洗衣机的移动化,并代表科技创新型家具入驻智能酒店公寓。

奥维云网分析认为,迷你洗衣机市场正在培育之中,真正打开尚需时日。迷你洗衣机产品注重对人群需求的深度开发和本身的创新性,这一趋势恰恰符合未来迷你洗衣机的发展走向。我们期待迷你洗衣机用更富有创造性的产品来征服市场。(裴东敏)

伍田用“三心”凝结“正能量”

■ 本报记者 何沙洲

营销大师菲利普·科特勒认为:消费者在选择不同企业的产品时,首先考虑是否能够获取最大顾客让渡价值。对此,成都伍田食品公司营销中心总监孙书建在陪同前来参加“2015 年伍田客户答谢联谊会”的经销商参观公司产品时充满了信心,他认为,在 2015 年众多食品企业艰难求存的市场环境下,伍田食品能逆市实现产值和利润双增长 30%,是坚持公司总经理范正海先生提出的“员工凭良心做食品,经销商安心销售食品,消费者放心享受食品”的“三心”经营理念,永地把经销商和广大消费者满意度作为第一目标,伍田产品以品质通过了他们的苛刻“挑剔”,赢得了他们的喜爱。

经销商林先生表示,今天的消费者要求厂商以最快的速度提供最好的服务,伍田公司在这几年经济不景气的寒冬中坚持以“三心”经营文化价值观为核心,以产品为导向,以销售为基础,不断完善细节、提升服务,在经销商和广大消费者中凝聚起了一股“正能量”。他认为,这种源于企业核心价值观的积极向上的力量,将成为所有“伍田人”实现梦想与愿景的动力之源。

右图孙书建(右二)陪同经销商参观产品



由《国酒》看酒在文化和历史中的巧妙叙事

国酒之窗



酒作为中国文化最重要的元素之一,承载着奇妙的历史文化乃至中华民族独特的文化心理结构基因。尤其是在儒家华夏礼仪的核心——祭祀上,酒从来都是最必不可少的珍贵祭品。周朝有一道祭地神的独特程序,名为灌祭,据称是将酒(亦有说法是酒和血)灌注与地,酒的香气会随着酒的渗入直达黄泉,为地神所知,然后才将其他祭品坑埋于地。儒家十三经之一的《仪礼》记载的十六种礼仪中更是绝大部分都离不开酒,其中《乡射礼》中有言:“获者南面坐,左执爵,祭脯醢。执爵兴,取肺坐祭,遂祭酒。”“祭酒”更是从一种仪式演变成一种观念,代表首席、翘楚、尊者之意,进而最终演变成一种官阶称谓。无论是国子祭酒、博士祭酒,乃至《三国志·郭嘉传》中曹操封郭嘉的“司空军祭酒”,都含首席之意。可见酒的地位之崇高,价值之尊贵。祭祀作为古老的仪式,在现代语境下早已全面退场,但其精神却保留在一种同样古老但更普遍的仪式:筵席之中。上至国宴,下至大大小小的家宴,可谓无酒不欢。

不仅如此,酒在中华民族传统文化中更普遍地用于送别的仪式。王维在《送元二使安西》中的千古名句“劝君更尽一杯酒,西出阳关无故人”不仅绝佳地描绘了此种仪式,更是用酒表达了作者的依依惜别之意,可谓“酒浓情更浓”。不仅民间如此,《西游记》第十三回唐王李世民送别玄奘时,尽管三藏称“陛下,酒乃僧家头一戒,贫僧自为人,不会饮酒”,太宗李世民仍然劝其务必饮一杯,且摄入一撮尘土,向玄奘传达了勿恋他乡、早日归来之意。而玄奘在了解太宗之意后一饮而尽,并不多言,径直出关而去,正如同酒桌上常见的一句客套话所说的:“一切都在酒里了”。

因此,在中国的叙事体系中,酒作为不可或缺的符号始终离不开上述两个命题:仪式和送别。作为最普遍的大众叙事媒体,电影中的酒自然也就和这两个命题死死捆绑在一起。譬如观众喜闻乐见的《红高粱》,通篇充盈着神秘的意识感,而其中又以“酒歌”为最显著标识。而片尾“我奶奶”的牺牲时伴随着酒缸破裂,血与酒混在一起,撑起了结尾鲜红的生死离别。

潇湘电影集团出品,宋江波导演的电影《国酒》,书写的是茅台镇曹家两代人酿酒的传奇故事,自然也与仪式和送别这两个命题纠缠在一起。影片一开始就展现了一场重要的仪式:曹家二儿子和程家女儿的娃娃亲。在这场短暂而又不欢而散的仪式中,影片所有的人物关系、人物性格,甚至作为整部影片心理背景的一张证书都被充分地展

现出来了。尤其是两位大当家的性格的对比,直接呼应了影片最后曹老太爷死前亲口讲出的影片主题“酿酒靠的是人心。”因为一张证书,程太太暴露了他性格中促狭的一面,并在整部影片几十年的进程中都在为这件事耿耿于怀。值得注意的是,程家数次酿酒失败,都与程老太爷的心态失衡直接挂钩,尤其是强买农民高粱酿成苦酒,更是心态于酒上的直接外化,可谓阐释主题的一记妙笔。酒心即人心,酒道即人道;更进一步说亦是社会之道。

同样的,影片自始至终都在讲述曹老太爷对非亲生的大儿子从彻底的不信任慢慢转变最终将家业交与他手的心态转变过程。在此有一个有趣的设定:大儿子每次饮酒必醉三天,这使得这个人物有了一种莫名的神秘感;他究竟是与酒特别亲近以至于酒在他身上展现了极致的效果呢,还是与酒天然绝缘呢。按照科学常识我们知道那无非是身体缺少某种可以分解酒精的酶导致的酒精中毒,不过影片巧妙地区利用了过去人们的科学盲区造就了这种神秘感,也使这个人物与酒的关系比影片中其他人物都显出了一种更强的暧昧性,自然也由此引发一种更强的亲近感,令他的个人命运与茅台酒的命运共存亡的叙事增添了说服力。

影片名为《国酒》,这个“国”字自然绝不能被忽视。如果仅仅将“国酒”当作茅台酒因

其名声在外所作的自我标榜,那就必然陷入最浅显的解读圈套中。影片高明地将国酒茅台的创业史与中国历史上最复杂的一段历史——也就是创立新中国的进程紧密缝合在了一起。影片中从红军长征一直写到新中国成立,其中的艰难曲折同家族的生死离别遥相呼应,“家酒”升华为“国酒”也就不仅仅来源于片头的一张纸书,这其中曹老太爷看得最清楚:“我酿的是酒,我要这张纸有什么用?”影片正是通过个人化命运的叙事,巧妙地完成了把茅台转化为“国酒”的正名之路。

作为一部主流电影,影片将大量的目光投射在了人物的感情生活以及战争场面的描写,试图将人物的曲折命运同观众的感情投入建立更稳固的桥梁,以更强的叙事悬念、叙事张力有效吸引和感染观众,尤其是年轻观众群体。但如果能够减掉一些次要人物的戏份,从而强化主人公怀仁的性格刻画、心路历程、情感发展,或许可能产生更好的艺术效果。另外,如果影片能更专注在酒上,将更深更细的笔触放在酒的酿造过程、人饮酒时收获的极高享受与欢愉,乃至更进一步;对于酒神的崇拜,尤其是能将影片中曾经出现的傩舞与酒的共鸣细致地表现一番,更能体现出酒在中国文化中的崇高地位。(作者为中国经济网文化产业频道特约专家、中国电影家协会秘书长饶曙光)